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 VERBALE N.   8
SEDUTA DEL 26/2/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2026 (duemilaventisei) il giorno  26 (ventisei) del mese di febbraio, la Commissione
Prima è  convocata in seduta congiunta con la Commissione Ottava alle ore 16:00, presso la
Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio,  secondo quanto previsto dal Regola-
mento del Consiglio Comunale, all’art. 23 (in sede referente), per trattare il seguente ordine
dei lavori:

 comunicazioni del Presidente;
 audizione dell’ Assessore Giovanni Bettarini e della Direttrice delle Risorse Finanziarie,

D.ssa Francesca Cassandrini, per un approfondimento in merito ai temi dell’evasione
ed elusione imposte e altro di pertinenza comunale;

 varie ed eventuali.

Per la segreteria della commissione Prima è  presente: Cristina Ceccarini.
Per la segreteria della commissione Ottava è  presente Debora Novelli
Per la diretta streaming è  presente: Monica Caiazzo.
Redige il verbale della seduta congiunta: Cristina Ceccarini

Sono presenti inoltre: l’Assessore Giovanni Bettarini; la Direttrice delle risorse finanziarie, D.s-
sa Francesca Cassandrini; il Dirigente del Servizio Entrate e recupero evasione, Dott. France-
sco Nantele; la E.Q. Riscossione Coattiva e Recupero Evasione, Dott. Alessandro Guidi.

Alle ore 16:00 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Cristiano Balli, Matteo Chelli, Stefa-
nia Collesei, Alessandro Draghi, Giovanni Graziani, Francesco Grazzini, Alessandra Innocenti,
Alberto Locchi, Luca Milani, Enrico Ricci, Marco Semplici (che sostituisce anche Michela Mona-
co nella Commissione Ottava).
Alle ore 16:03 entra il Consigliere: Marco Burgassi.
Alle ore 16:06 entra la Consigliera: Caterina Arciprete.
Alle ore 16:10 entra la Consigliera: Angela Sirello.

Per la Commissione Prima assume la presidenza Cristiano Balli e verificata la presenza delle e
dei seguenti Consigliere/Consiglieri che hanno firmato l’apposito foglio firme:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Enrico Ricci

Componente Marco Semplici
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Componente Angela Sirello

Per la Commissione  Ottava assume la presidenza  Alessandra Innocenti e verificata la presenza
delle e dei seguenti Consigliere/Consiglieri che hanno firmato l’apposito foglio firme:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Innocenti Alessandra

Componente  Burgassi Marco 
Componente Draghi  Alessandro

Emanuele
Componente Collesei Stefania
Componente Graziani Giovanni
Componente Locchi Alberto
Componente Semplici Marco Monaco Michela  
Componente Milani Luca 
Componente Sirello Angela  

ed aprono la seduta congiunta alle ore 16:10 essendo presente il numero legale in entrambe le
Commissioni.

Intervengono la Presidente Innocenti e il Presidente Balli  per spiegare l’ordine dei lavori, che
nasce dalla necessità  di capire come funzona l’Ufficio nell’ambito della lotta all’evasione ed al suo
recupero, anche per approfondire il perché   del parere contrario ad una mozione che chiedeva la
rottamazione delle cartelle come previsto da un decreto governativo,  e poi lasciano la parola
all’Assessore Bettarini. 
L’amministrazione comunale di Firenze ha affrontato il tema dell’evasione, che costituisce una
patologia del rapporto tra pubblica amministrazione e cittadini, prevedendo la costituzione di un
ufficio apposito, piuttosto che appaltare a soggetti esterni la riscossione coattiva, poiché  questo
tema impatta  sia  sull’economia delle  famiglie  che  allo  stesso tempo anche  sulle  previsioni  e
solidità  del bilancio che in ultima istanza si riverberà  sulla sostenibilità  dei servizi. La riscossione
coattiva è  quella fase in cui si vanno ad aggredire dei beni per il  soddosfacimento dei crediti
dell’ammnistrazione nei confronti dei cittadini.  L’approccio del Comune di Firenze è  quello di
instaurare un dialogo con il  cittadino inadempiente e di  venire incontro nei casi  di  difficoltà
economica attraverso la rateizzazione del credito. Rottamare le cartelle significa interrompere
questo  dialogo  virtuoso  e  per  questo  motivo  non  è  questo  l’approccio  adottato  da  questa
amminstrazione. 

Alle ore 16:47 è  presente il Consigliere: Enrico Conti

L’approfondimento  sull’argomento  prosegue  entrando  nei  dettagli  tecnici  di  come  avviene  il
recupero  dell’evasione:  la  riscossione  coattiva  del  Comune  di  Firenze  per  tributi,  sanzioni  e
entrate patrimoniali non pagate (come multe, TARI, IMU) scatta dopo l’invio di atti accertativi
rimasti insoluti. Dal 2014, il Comune gestisce la procedura direttamente attraverso l’emissione di
ingiunzioni di pagamento. A livello tecnico, se il contribuente non versa quanto dovuto entro i
termini,  il  Comune emette un’ingiunzione fiscale (titolo esecutivo),  che preannuncia azioni di
recupero  forzoso.  Non  si  procede  all’ingiunzione  per  somme  inferiori  ai  20  euro  (calcolate
sull’intero debito),  che rimangono a carico del  contribuente per future procedure.  In caso di
mancato pagamento dell’ingiunzione fiscale, che in caso di difficoltà  economica può  essere anche
chiesta la rateizzazione, il Comune può  attivare: fermo amministrativo di veicoli; pignoramento



presso  terzi  (es.  conto  corrente,  stipendio).  In  caso  di  rateizzazione  del  debito,  il  mancato
pagamento della prima rata o di due rate non consecutive comporta la decadenza e l’obbligo di
pagare l’intero importo entro 30 gg. . L’Ufficio della Riscossione Coattiva del Comune di Firenze
riceve personalmente su appuntamento e per telefono (D.ssa Cassandrini, Dott. Nantrele e Dott.
Guidi).

Si  apre  un  confronto  tra  i  presenti  nel  quale  intervongono  le/i  Consigliere/Consiglieri  e
Presidenti: Draghi, Semplici, Chelli, Balli, Arciprete, Ricci, Grazzini.

Alle ore 16:33 esce il Consigliere: Locchi.

Il Dott. Guidi risponde che sulla APP-IO è  stata inserita una stringa in cui ciascun contribuente
può  verificare  l’estinzione  del  pagamento  delle  rate.  Per  quanto  concerne  le  ipotesi  di
transazione del  debito  questa  è  possibile  in  sede di  contenzioso.  Per quanto concerne i  dati
sull’emissone delle ingunzioni nel 2023 ne sono state emesse 71.000, nel 2024 ne sono state
emesse 127.000 e nel 2025 ne sono state emesse 117.000. Il dialogo con il cittadino favorisce il
recupero dell’evasione  in modo soddisfacente tanto da essere preso a modello anche da altri
comuni.

Alle ore 17:16 esce il Consigliere: Semplici.

Infine il Dott. Guidi segnala che a breve sarà  possibile pignorare anche la seconda casa quando il
debito supera i 120.000 ml euro.

Terminata la discussione i Presidenti Balli ed Innocenti chiudono la seduta alle ore 17:30.

Per la Commissione Prima alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Enrico Ricci

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

 
Per la Commissione Ottava alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Innocenti Alessandra

Componente  Burgassi Marco 
Componente Draghi  Alessandro

Emanuele
Componente Collesei Stefania
Componente Graziani Giovanni



Componente Locchi Alberto
Componente Semplici Marco Monaco Michela  
Componente Milani Luca 
Componente Sirello Angela  

La Segretaria                                                                                                          Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                Cristiano Balli*

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 3/3/2026

(*) Il presente documento è  stato sottoscritto in modalità  autografa ed è  conservato in originale
c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.


